
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 25 DEL 18/05/2022

Proposta n. 16 del 01/03/2022

OGGETTO:  APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER LA GESTIONE DEL 
SERVIZIO DI TESORERIA COMUNALE

L'anno duemilaventidue il giorno diciotto del mese di Maggio alle ore 20:00 e ss., nella sala delle adunanze  
consiliari  di  questo  Comune,  previa  osservanza  delle  formalità  di  legge  e  dello  Statuto,  si  è  riunito  il  
Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di aggiornamento, sotto la presidenza del  
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consiglio Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       13           11    

 Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei  
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Pecipalle Giusi L. 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Vice  Il  
Vice Segretario Generale, dott. Giuseppe PianaGiuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Santangelo C., Panepinto O. e Caruso C.M.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che  la convenzione per la gestione del servizio di tesoreria comunale, affidato all'Istituto di 
credito Monte dei Paschi di Siena, è scaduta il 31/12/2020 e che le procedure poste in essere a seguito 
dell'approvazione  della  Deliberazione  della  Commissione  Straordinaria  con  i  poteri  del  Consiglio 
Comunale n. 30 del 30/11/2020 non sono andate a buon fine; 

Visti gli artt. 208 - 213 del D.Lgs. n. 267/2000, secondo cui:

· il servizio di tesoreria consiste nel complesso di operazioni legate alla gestione finanziaria  
dell'ente locale e finalizzate,  in particolare, alla riscossione delle entrate, al pagamento delle  
spese, alla custodia di titoli e valori ed agli adempimenti connessi previsti dalla legge, dallo  
statuto, dai regolamenti dell'ente o da norme pattizie;
· il tesoriere esegue le operazioni di cui al comma 1 nel rispetto della legge 29.10.1984, n. 720 e  
successive modificazioni;
· ogni deposito, comunque costituito, è intestato all’ente locale e viene gestito dal tesoriere;
· l'affidamento  del  servizio  viene  effettuato  mediante  le  procedure  ad  evidenza  pubblica 
stabilite nel regolamento di contabilità di ciascun ente, con modalità che rispettino i principi  
della concorrenza. Qualora ricorrano le condizioni di legge, l’ente può procedere, per non più di 
una volta, al rinnovo del contratto di tesoreria nei confronti del medesimo soggetto.
· il rapporto con il tesoriere viene regolato in base ad una convenzione deliberata dall'organo 
consiliare dell'ente;

Visto altresì il Titolo V del Regolamento di contabilità comunale, approvato con deliberazione di C.C. 
n. 9 in data 21/03/2017 esecutiva ai sensi di legge, il  quale disciplina le norme relative al servizio di 
Tesoreria;

Considerato che si rende necessario procedere ad un nuovo affidamento del Servizio di Tesoreria, ai  
sensi dell’art. 210 D.Lgs. n. 267/2000, atteso che trattasi di servizio obbligatorio ed indispensabile;

Visto  lo schema di convenzione per l’affidamento del servizio di tesoreria comunale, che si allega al 
presente atto quale parte integrante e sostanziale;

Atteso che, in merito alla procedura di gara per l'individuazione del nuovo soggetto tesoriere e ad ogni 
altro adempimento connesso alla gara, provvederà, con proprie determinazioni, il Responsabile del III 
Settore funzionale “Affari Economico-Finanziari” mediante le procedure di cui al D.Lgs. n. 50/2016 - 
Codice dei contratti pubblici. 

Visti

· Lo Statuto Comunale;
· Il Regolamento di contabilità comunale;
· Il D.Lgs. n. 267/2000;
· Il D.Lgs. n. 50/2016;
· D.L.76/2020 conv. n L.120/2020;
· La L.R. 12/2011, così come modificata dalla L.R. 8/2016;

PROPONE

1. di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  210  del  D.Lgs.  n.  267/2000,  lo  schema  di  convenzione  per 
l’affidamento del servizio di tesoreria comunale, in allegato al presente atto, che ne costituisce parte  
integrante e sostanziale;



2. di  demandare  al  Responsabile  del  III  Settore  funzionale  “Affari  Economico-Finanziari”  tutti  gli 
adempimenti necessari e connessi per il legittimo affidamento del servizio di tesoreria oggetto della  
presente convenzione; 

3. che i provvedimenti relativi alla presente procedura saranno pubblicati, oltre che sull’Albo pretorio  
online,  sul  profilo  internet  del  Comune  www.comune.misterbianco.ct.it,  nella  sezione 
“Amministrazione trasparente” ai sensi degli artt. 23 del D.Lgs. n. 33/2013 e 29 del D.Lgs. n. 50/2016;

4. di dichiarare urgente e immediatamente esecutiva la deliberazione di approvazione della presente 
proposta, ai sensi dell'art. 12 comma 2, della L.R. 44/1991.

 

Il Responsabile del Procedimento
 dott.ssa Rosaria Di Mulo

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile del 3° Settore Funzionale
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 28170 del 12 maggio 2022, alle ore 20:00 e seguenti di 
giorno 18 maggio 2022, in seduta di aggiornamento il presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie,  
procede all’appello nominale  ed accerta  che sono presenti  i  seguenti  n°  13 consiglieri:  Percipalle  G.L.,  
Marchese M., Ceglie L., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., 
Anzalone A., Nastasi I., Panepinto O., Rapisarda A. e Nicotra F.G. Il presidente dichiara, pertanto, aperta la 
seduta, provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei consiglieri Santangelo C., Panepinto O. e Caruso C.M. 
Sono presenti  in aula, il  funzionario responsabile del  III Settore “Affari  Economico-Finanziari”,  dott.ssa  
Rosaria Di Mulo, oltre che il vice segretario generale, dott. Giuseppe Piana, e l'assistente amministrativo, sig.  
Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di verbalizzazione e registrazione audio-video.

Il  presidente  passa  alla  trattazione  del  2°  punto  all'O.d.G.  riguardante  la  proposta  consiliare  n.  16 del 
01/03/2022: “Approvazione schema di convenzione per la gestione del servizio di Tesoreria Comunale”. 
Procede a dare lettura dell’oggetto e cede la parola alla responsabile del III Settore, dott.ssa Rosaria Di Mulo.

La  dott.ssa  Di  Mulo:  “Buonasera  a  tutti,  la  proposta  di  deliberazione  del  Consiglio  comunale  riguarda 
l’approvazione dello schema di convenzione per la gestione del servizio di tesoreria comunale. Attualmente,  
il servizio di tesoreria è gestito dalla Banca Monte Paschi di Siena in regime di proroga, perché la precedente 
convenzione è scaduta il 31/12/2020. Già a fine anno del 2020, la Commissione straordinaria ha approvato 
una  convenzione  e  nel  corso  del  2021  sono  state  avviate  tre  procedure  negoziate  con  avviso  di  
manifestazione di interesse da parte degli operatori esistenti nel territorio, ma tutte le procedure sono andate  
deserte, nel senso che nessun istituto di credito si è presentato. Adesso, quindi, abbiamo una nuova procedura 
con l’approvazione di questa convenzione, che si compone di 34 articoli, naturalmente redatti in base alla  
vigente normativa in materia e in cui, più che altro, sono state delineati alcuni criteri relativi agli obblighi da  
parte sia del tesoriere sia da parte del Comune, mettendo in evidenza la durata del servizio, che in genere è di  
cinque anni,  le  caratteristiche del  servizio,  le modalità di  riscossione,  per quanto riguarda le entrate del  
Comune,  nonché  i  pagamenti  per  quando  riguarda  tutti  i  mandati  di  pagamento.  Altri  articoli,  ancora, 
riguardano le anticipazioni di tesoreria, nel caso in cui il Comune ne abbia bisogno, con le ulteriori clausole 
di  utilizzo  di  somme  vincolate  legate,  sempre  queste,  all’anticipazione  di  tesoreria,  così  come  è  stato  
puntualmente stabilito l’eventuale compenso in sede di gara e tutte gli altri obblighi derivanti dalla legge”.

Alle ore 20:15 entrano i consiglieri Guarnaccia E.C. e Vazzano T.A. Consiglieri presenti n° 15.

Il consigliere Anzalone, presidente della VI Commissione consiliare, richiesta ed accordata la parola dal  
presidente: “Grazie presidente, saluto i colleghi consiglieri, la dott.ssa Di Mulo, i funzionari, i vigili urbani e 
il  pubblico.  La  proposta  di  deliberazione  numero  16  del  01/03/2022  recita  <approvazione  schema  di 
convenzione per la gestione del servizio di tesoreria comunale>. Io non posso non ringraziare i componenti  
della commissione consiliare, che presiedo, anche perché questa proposta è stata un po’ <<fastidiosa>>. Si 
tratta di una convenzione molto tecnica, per cui chi non è addetto ai lavori può avere qualche difficoltà.  
Chiedo, infatti, scusa ai consiglieri che non sono addetti ai lavori, ma io, proprio per facilitare un po’ la 
comprensione, dirò due cose in modo molto schematico per capire quello che c’è da discutere e da votare. Io  
ho fatto, come presidente di Commissione, un colloquio informale con la dott.ssa Di Mulo. Non l’abbiamo 
convocata  in  Commissione,  perché,  alla  fine,  parliamo  di  una  sorta  di  presa  d’atto  di  uno  schema  di  
convenzione abbastanza stilizzato, per cui è, davvero, relativo lo spazio di manovra. Cosa diversa, invece,  
rispetto a quando si procede con un’eventuale gara, dato che, in quella sede, si possono disciplinare meglio le  
modalità di esecuzione della gara. Allora, io vi dico questo. Abbiamo visto che il servizio di tesoreria è un 
servizio, che ha natura di servizio obbligatorio e indispensabile. Quindi, partiamo da questo presupposto per  
dire  che,  come  ha  detto  benissimo  la  dott.ssa  Di  Mulo,  questo  schema  ha  una  natura  molto  tecnica, 
improntata ai principi dell’armonizzazione contabile del Decreto 118 del 2011. È una convenzione che ha  
una durata di cinque anni, prorogabile per il tempo strettamente necessario a individuare il nuovo operatore  
economico che subentrerà al precedente; è previsto, infatti, che, nel caso non si provveda ad un subentro, il  
tesoriere uscente assicuri la cosiddetta <<continuità gestionale>> con l’Ente fino all’effettivo passaggio di  
consegna. Sono contento che ci sia in aula la dott.ssa Caruso, perché lei è uno dei pochi addetti ai lavori e,  
quindi, mi ha aiutato in questa difficile lettura dello schema di convenzione, perché capisco che, in esso, si  
parla  di  protocollo,  ordinativi  di  pagamento  in  cassa,  di  piattaforma,  quale  evoluzione  del  sistema 
informativo delle operazioni degli enti pubblici gestite dalla Banca d’Italia. Si parla, anche, di Testo Unico 
degli enti locali, in cui viene previsto che il tesoriere debba rendere all’ente il conto della gestione di cassa 
entro 30 giorni dalla chiusura dell’esercizio finanziario. Si parla, poi, di impignorabilità delle somme, di  
competenza degli enti  locali,  destinate al pagamento di mutui,  di retribuzioni e servizi indispensabili.  Si  



parla, inoltre, dei doveri del tesoriere, degli obblighi di condotta, che derivano dal Codice di comportamento  
e, qui, abbiamo appurato che la Commissione Straordinaria, con delibera di Giunta del 11/03/2021 n. 26,  
aveva approvato il Codice di comportamento del personale del Comune di Misterbianco. Si parla di obblighi 
sempre del Tesoriere dei suoi collaboratori, dipendenti o consulenti, di denunciare i tentativi di estorsione o 
di  condizionamento  previsti  dal  Codice  antimafia,  il  cosiddetto  Codice  Vigna  dal  nome  dell’allora  
Procuratore  nazionale  antimafia,  così  come  si  parla  degli  obblighi  di  tracciabilità  dei  flussi  finanziari.  
Insomma, abbiamo, poi, pure, comparato, nelle ultime sedute di commissione, lo schema di convenzione, che 
abbiamo, stasera, in aula con quello che era stato precedentemente operativo, per cui abbiamo visto che, a  
fronte di un numero di articoli fondamentalmente identico 33 piuttosto che 34, nel precedente c’era una  
rigidità  di  contenuti  che qui  non abbiamo trovato.  Questo testo è molto più fluido e meno farraginoso.  
Quindi, da questo punto di vista, ripeto, è vero che si tratta di uno schema di natura prettamente tecnica,  
però,  è anche vero che è uno schema,  che,  a parer mio,  ma credo di  interpretare il  pensiero di  tutta la  
Commissione, è abbastanza fluido e, quindi, in grado di consentire all’Ente, quando farà un nuovo bando di  
gara, di muoversi in maniera più fluida e sistematica”.

Alle ore 20:20 entrano i consiglieri Zuccarello M. e Nicotra R. Consiglieri presenti n° 17.

Il consigliere Nastasi, richiesta ed accordata la parola per dichiarazione di voto: “Grazie signor presidente, 
colleghi  consiglieri  e  funzionario.  Intervengo  solamente  per  ribadire,  come  diceva  il  presidente  di 
Commissione, il consigliere Anzalone, che ringrazio per l’impegno con cui conduce i lavori di Commissione, 
assieme a tutti  i  consiglieri  commissari,  che, chiaramente, si  tratta di una proposta molto tecnica, per la  
quale,  obiettivamente,  poco  possono  incidere  i  consiglieri.  Noi  l’abbiamo  letta,  l’abbiamo  studiata,  il 
presidente ha riportato del colloquio avuto con la dott.ssa Di Mulo, ma il fatto che, stasera, non si legga  
articolo per articolo lo schema di convenzione, perché sarebbe obiettivamente impiegare il tempo in un modo 
poco consono, ci tengo a precisare che ciò non significa che questa metodologia diventi, come dire, una 
metodologia assodata. Passiamo, quindi, direttamente alla votazione, per me favorevole, del provvedimento, 
in quanto si tratta di un regolamento molto tecnico, su cui ben poco riusciamo ad incidere”.

Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, per appello nominale, la proposta di  
deliberazione, la quale ottiene n° 17 voti favorevoli (Percipalle G.L., Marchese M., Ceglie L., Zuccarello M.,  
Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M.,  
Anzalone A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A. e Privitera M.), per cui, a chiusura  
della votazione, viene dichiarata approvata la proposta di deliberazione.

Il presidente, a questo punto, sottopone a votazione la dichiarazione relativa all'immediata esecutività della  
deliberazione, la quale viene approvata con il medesimo esito della votazione precedente, ovvero n° 17 voti  
favorevoli  (Percipalle  G.L.,  Marchese  M.,  Ceglie  L.,  Zuccarello  M.,  Vinciguerra  A.,  Licciardello  A.,  
Santangelo  C.,  Nicotra  R.,  Vazzano  T.A.,  Bonaccorso  V.E.,  Caruso  C.M.,  Anzalone  A.,  Nastasi  I., 
Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A. e Privitera M.).

Il  presidente  del  Consiglio comunale,  esauriti  tutti  i  punti  all’O.d.G. della  convocazione,  alle  ore  20:23  
chiude i lavori consiliari e li rinvia a data da destinarsi.

Pertanto, 
IL CONSIGLIO COMUNALE

 Sentiti i superiori interventi;
 Visto l’esito delle votazioni;
 Visto lo Statuto Comunale;
 Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;
 Richiamata  la  proposta  di  deliberazione  consiliare n°  16  del  01.03.2022 concernente: 

“Approvazione schema di convenzione per la gestione del servizio di Tesoreria Comunale”;

DELIBERA

1. Approvare l’allegata proposta di deliberazione  consiliare n°  16  del  01.03.2022 concernente: 
“Approvazione schema di convenzione per la gestione del servizio di Tesoreria Comunale”;



Successivamente, con separata votazione

DELIBERA

Di rendere la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

Con separata votazione espressa ad unanimità di voti la presente deliberazione è dichiarata immediatamente  
eseguibile ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n. 44/1991.

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Giusi Letizia Percipalle

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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